大兴安岭的风

□ 朱明东

大兴安岭的风从春刮到冬,一年四季从不 间断。

这并不是说,大兴安岭的风有多么厉害,有 多么强劲。熟悉大兴安岭的人都知道,大兴安岭 的风有张有弛, 揽秀色于群岭, 偕万物于自然, 相互呼应、相得益彰,浑然一体,各不相同。

春 风

大兴安岭的春风不失原色而又充满新潮。 每年三月时节,春风就从大兴安岭的身上 爬起来。它慵懒地睁开双眼,不紧不慢地舞动起 一双巨大的翅膀,开始新的翱翔。此时的大兴安 岭春寒料峭,依旧寒气逼人。大兴安岭的春风不 是从"玉门关"度过来的。这倒不是因为大兴安 岭的春风不识季节, 也非大兴安岭的春风不懂 风情。大兴安岭一年里冬季漫长,一年有近半年 处于低温状态,即便到了春天,还是寒气不减、 冷色不绝。相比其他地方,大兴安岭的春风也就 真的有些与众不同了。

从岭南吹到岭北,大兴安岭的春风一路奔 腾一路欢歌。直到人们回过神儿来,春风才渐渐 放缓了脚步放低了歌喉。细心的人们忽然感觉 到了一种暖意,也渐渐地感受到在心底期盼已 久的春意降临了。这些年,大兴安岭不似早年时 那般景象了。那时,大兴安岭的春天还是要下几 场大雪的。"春残花始艳,秋老麦初芒,岭积千秋 雪,花飞六月霜",就是当时大兴安岭的真实写 照。可近些年,大兴安岭的春天变得干燥生冷, 除了远处山岭间残存一些雪外,尤其是在大兴 安岭南麓,很难再见到积雪了。稍作停歇后,大 兴安岭的春风又开始向山岭的上空、向城镇街 区间、向人们放飞的风筝旁刮去。这春风真的有 些个性,它倔强却不失可爱。刮到人们的脸上, 虽然有些丝丝拉拉的痛,人们却并不生厌,相 反,迎风行走的决心更大了。而春风呢,就像一 条上下翻飞、纵情舞动的巨龙,穿透空间,穿过 距离,穿越遐想,依旧自由地奔跑着。

当然,大兴安岭的春风让人喜忧参半。大兴 安岭每年都有一件家喻户晓的大事,这就是春 季防火。真的,大兴安岭人对春风的情感很复 杂,也很无奈。风大,发生火灾的危险也就相应 增大。近些年,大兴安岭的春风越刮越大,越刮 等级越高,越刮时间越长。这时候,大兴安岭的 风就像喝醉了酒一样, 东一下西一下, 摇摇晃 晃,横冲直撞。太阳还没起床,疲惫一天的风却 休整好了,起得比任何人都早。刮啊,开始还轻 轻地,一阵一阵摇荡着。等天大亮了,人们也都 起床了、忙碌了,这风却来劲儿了。它呼呼地鸣 叫着,把天空与大地都染成了灰蒙蒙的一片。这 个时候, 春季防火工作重于泰山, 从林场到城 区,严防死守,不能出现任何的疏忽和纰漏。这 时,春风,无疑成为检验大兴安岭"春防工作"效 果的考官了。

大兴安岭人真的不喜欢这样的春风, 却也 无可奈何,任其发挥。这样刮啊,刮啊,大兴安岭 的春风依旧昏天暗地,没完没了。人们在忙碌 中,除了一声"这风咋就这么大呢"的叹息外,只 能任由大风继续胡乱地刮着。这风刮得天旋地 转,刮得让人没了兴致,没了心情。不经意地向 空中望去,天色已经成了灰蒙蒙的-以为这灰蒙蒙的天空会下雨。本来,天上有了一 些浓云,可硬是让这场有恃无恐的风给刮没了。 似乎成了一种恶性循环,越是刮风,大兴安岭就 越难下雨。见怪而不怪,习惯成自然。大兴安岭 人似乎已经适应了没有雨只刮风的春天。

春风依旧刮个不停。人们下班回家后,索性 就不想出门了。这风呢,就刮啊,直至刮到深更 半夜,直至刮到夜静人息。第二天一早,风却忽 然变得温顺了许多。昨日被风刮过后的天空湛 蓝如洗,街道两旁的杨柳已悄然吐绿,杜鹃漫山 遍野竞相开放。新奇之余,人们恍然大悟:原来, 大兴安岭的春风是一种独有的生机之风、浪漫 之风、浩荡之风啊!

夏 风

大兴安岭的夏风从心里开始清凉。

从每年6月开始,延伸到9月,这几个月是 大兴安岭一年中最为恬静、最为舒缓、最为轻松 的时节。在大兴安岭居住的人,最喜欢夏季,最 钟情夏风。一阵清风吹来,山岭绿意盎然、酣醉 如痴;一阵清风吹来,城镇优美,山场整洁;一阵 清风吹来,河水清澈,天地安详。夏风吹拂的日 子里,真的是放松身心、回归自然的大好时节。 随便登上一座山岭, 总有凉爽的夏风热情地欢 迎着你。这夏风,会让你微笑的。吹到脸上,脸上 不知不觉地浮出一抹灿烂的笑容。那感觉,就像 吃上一口冰镇的西瓜,从头凉到脚,使人心醉。

大兴安岭的夏天,天黑得很晚。人们每天享 受夏风沐浴的时间也就稍长一些。阳光令夏风 轻柔,夏风使阳光芬芳。黎明到来时,风就从岭 南向岭北缓慢吹起,伴随着一轮旭日,夏风开始 在天空中荡漾。不要以为大兴安岭夏日天天清 凉。其实,大兴安岭的三伏天也是很炎热的,只 不过是热浪扑面稍纵即逝罢了。天热起来,大兴 安岭迸发出火辣辣的激情, 而把风悄悄隐藏在 树木花草间、小溪大河旁,只等热浪过后,东山 再起。当然,炎热主要是在中午时分,而由于早 晚温度低,所以整个夏天还算清凉。倘若说大兴 安岭的春风是一种呐喊的话,那么,大兴安岭的 夏风就是一种倾诉。它深情而甜蜜,它轻柔而低 缓。就像谈情说爱的少男少女,温柔和煦,情意 缠绵。人因风而陶醉,风因人而飘逸。大兴安岭 的夏风是一种声音,一种沟通心灵、陶冶情操的 声音。它呢喃着,倾诉着,让你切身感受到粗犷 豪迈的大兴安岭所拥有的另外一层温情。不难 想象,倘若没有了夏风,那么大兴安岭的景致会 成什么样子了。

夏风一吹,很容易把雨引来。在大兴安岭, 很难遇到持续干旱无雨的年份。不要以为大兴 安岭的夏天一下雨就会失去了风。恰恰因为 雨,才使大兴安岭的夏风清纯湿润,洒脱自如。 一阵夏风吹过,大小雨点噼里啪啦地打落下 来。这雨下得很急,但绝不拖泥带水、磨磨叽 叽。在大兴安岭,绝难遇到那种持续连雨天,更 不会有江南那样的淫雨霏霏。又一阵夏风吹 过,雨顿时停了下来。来得干净,去得也利落。 没有人探究大兴安岭是因风而造就了雨,还是 因雨而培养了风。可以去理解:抑或是因为这 夏风,大兴安岭的雨才会痛快淋漓,大兴安岭 才山清水秀,人杰地灵

如果说夏风是大兴安岭人享有的佳酿,那 么,独特的地域文化、民族文化则是大兴安岭人 宝贵的精神财富。大兴安岭绵延千里, 地域广 阔。作为移民地区,大兴安岭早已摆脱了昔日的 陈旧与落后,原始部落和游牧生活已成为久远 的历史。它包容性较强,南腔北调,四面八方。只 要有人来居住,它都会伸出真诚而又热情的双 手,展现出海纳百川的气魄和宽厚无私的胸怀。 这是一种不加修饰的思想意识,纯朴自然,博大 在这里,世上所有先进的思想和文化,都 会迅速兴起、蔓延直至传承下来。大兴安岭已不 再落后,不再荒凉。真的,在夏风吹拂荡漾中,一 个开放的大兴安岭,正蓬勃发展,阔步向前。

林海葱郁,山花烂漫,蓝天如洗,空气清新 生态环境建设已成为大兴安岭特有的夏日清 风。地域文化、生态文化最终形成了一种如火如 荼的旅游文化。每年,游客们会从全国各地纷至 沓来。游客对大兴安岭的第一感觉就是这里的 空气新鲜十足。一个又一个自然景点,一餐又一 餐北国风味,让天下游客流连忘返,乐不思蜀。 他们无不赞叹"大兴安岭真美啊!"

夏风吹拂中的大兴安岭,真是美不胜收! 面对大兴安岭,我忽然有一种感受:这花、 这草、这树、这流淌的水声,不就是大兴安岭五 彩缤纷的夏风吗?

秋 风

处暑过后,大兴安岭的秋风急不可待,不请

秋风从岭南吹向岭北,又从岭北吹回岭南, 大兴安岭收获了一片金黄。大兴安岭特色多,野 生的特产更多。从秋风乍起的一刻,大兴安岭就 基本上完成了山货采集任务。蘑菇、木耳、猴头 ……把林家人的庭院打扮得香气缠绕,喜气洋 洋。一阵秋风过后,大兴安岭的气象愈发显得欣 欣向荣。楼高了,街道也宽了,商机日渐增多,各 种店铺一应俱全。前卫的、新潮的、传统的、时尚 的,各具特色,各领风骚。大兴安岭经济虽然不 及国内大都市繁荣,但自我发展的脚步不断加 快。或许正因为如此,大兴安岭的秋风又多了一 种顺其自然的模式,逍遥而大方,苍劲而活跃。 它没有一丝一毫的犹豫,更无一点一滴的拘泥。 在整个山岭之中,它散淡地散着步,跳着舞,无 拘无束,无牵无挂,无所顾忌。而山岭,则随着人 们的笑容,同秋风一起调和成为同一种色彩。

假如给大兴安岭的风涂上一种颜色的话, 那么大兴安岭的秋风一定是金色的。大兴安岭 的岭南和岭北区别有二,一是温度,二是色彩。 温度差别一年四季都有,岭南总比岭北高出几 摄氏度,而色彩呢,主要体现在秋天。秋风刮了 几天后,岭南的色彩还没有明显的变化,而岭北 的色彩迥然不同。各色秋叶,异彩纷呈,成了名 副其实的五花山了。岭北的五花山景色很快吸 引了大批的摄影爱好者,他们喜不自禁,尽情地 捕捉这秀美的秋色, 试图把整个大兴安岭的五

花景色定格在永久的记忆中。岭北五花景色渐 逝,摄影爱好者们兴致有增无减,又陆续返到岭 南,继续忘情地进行新一轮的采风。这一回马枪 式的动作,与大兴安岭的秋风异曲同工。很快, 把岭北刮个遍的秋风又向岭南刮来。这一刮.把 沉浸于秋色之中的岭南弄一个措手不及。岭南 的色彩极不情愿地发生了变化,与岭北的色彩 渐渐趋于一致。整个大兴安岭在秋风中最终灿 烂一片。

大兴安岭的秋风笑傲千里,豪情万丈。秋风 之中,大兴安岭把所有的沉醉、所有的笑颜一览 无余。收获了果实,收获了秋色,也收获了喜悦。 大兴安岭的秋色入了诗入了画, 大兴安岭的秋 风也入了心入了梦。在悄无声息之时,它已经成 了大兴安岭上一道神奇的彩虹, 把天下所有的 耕耘之梦,从碧绿引向金黄。

冬风

大兴安岭的冬风凛冽而清澈。

冬风是大自然赐予大兴安岭的一个特殊礼 物,容不得任何人以任何理由去选择、去讨价还 价。它从街区上刮过,一阵白烟,与汽车冒出的 白烟混在一起并驾齐驱;它从山岭上空刮过,一 阵白雾,与天空低垂的气压混为一谈;它从山坳 刮向河流,一阵白浪,与步履艰难的河流搅拌一 起,直到把河流凝固成银色的钢板。白茫茫的世 界里,能拥有冬风,大兴安岭的冬天绝不孤单。 对于水墨画般的大兴安岭来说, 冬风又何尝不 是一笔求之不得的财富呢?不难想象,如果失去 了冬风,大兴安岭的冬天就不可能成为北中国 引以骄傲和自豪的江山美景。

相比草原、沙漠、大海上的冬风,大兴安岭 的冬风直白也很简单。就像大兴安岭人的性格 一样,粗犷豪迈而又直截了当。大兴安岭的冬 天外表干冷而内在又不失一种热烈。而与之相 随的冬风,也极为外向。它来得猛去得急,不腻 歪不纠缠.更不暗藏杀机。就像一位经历沧桑 的老者,严厉却很慈祥。它守候在自家门前,对 所有人都一视同仁,既不失为友好,又显得不

雪与风是大兴安岭冬季里的一对儿"双胞 胎"。有雪无风不能称为真正的北国,有风无雪 也不是大兴安。大兴安岭的冬风吹起的一瞬间, 大雪也就脚前脚后尾随而来。飞雪在八百里兴 安挥舞写意, 冬风在万千山岭奔放抒情。风刮 着,雪下着,大兴安岭成了银蛇狂舞的世界。因 为有风,大兴安岭的雪花格外飘逸;因为有风, 大兴安岭的世界不染尘埃。在漫天的风雪中,大 兴安岭的民族风情火热而澎湃, 其诱人程度不 亚于酿造已久的老酒。在它的激荡下,所有的灵 魂都得到净化,所有的思想都得到升华.所有的 世俗、所有的尘埃,也都被彻底荡涤。浓烈的辣 酒,跳动的火苗,甜蜜的醉意,都已融入这挥洒 飘逸的冬风之中,以不同方式酣畅地传递着一 样的感受,一样的情怀。

冬风使大兴安岭迎来了一片片雪花,也使 冬泳爱好者们激起了一抹抹浪花。冰河之畔,冬 泳爱好者们笑对冬风,毫无一丝惧色。跃跃欲试 后,他们像海豚一样,纵身一跃,在冰冷的河水 中不停地掀起一层又一层浪花来。这浪花在冬 风中兴奋地跳跃着,飞舞着,成为大兴安岭冬日 里挑战严寒、挑战自我的生动写照。大兴安岭的 冬风能填词作画,大兴安岭的冬风也能让人体 会到一种亲切的甘洌和轻松的洁白。大兴安岭 已成为一个充满神秘感、富有探索和发现价值 的地方。冬天到大兴安岭,不仅可以赏雪,而且 还能体会风的情怀。若有什么诧异的话,你就选 择冬季旅游大兴安岭, 与大兴安岭的冬风紧紧 拥抱在一起。我相信,此时此刻你一定会在惊讶 之余由衷感叹:大兴安岭的冬天并不寒冷!

如果说大兴安岭的飞雪可以培养出众多 的歌者、舞者和诗人的话,那么大兴安岭的冬 风还历练了一大批的先锋与模范。从大兴安岭 林区开发建设到今天,大兴安岭林区英雄辈 出。进入21世纪以来,大兴安岭的冬天不再漫 长和难挨,大兴安岭的冬风不再令人生厌和畏 惧,新一代的大兴安岭人正以崭新的风貌,秉 承和发扬艰苦奋斗、无私奉献精神,在这里继 续创造着一个又一个奇迹,点燃起一个又一个 希望。也就是在这一刻,我真切地感受到大兴 安岭的冬天已不再孤寂。

冬风如歌。它的音色纯美,它的旋律欢畅。 歌声中,大兴安岭已写成一部百读不厌、无限神

一年又一年,春夏秋冬,大兴安岭的风不停 地起伏着、荡漾着。而大兴安岭的好光景,则一 年比一年鲜活,一年比一年明亮。





山风掀起林涛像绿海

山风掀起林涛像绿海 海一般绿浪飞溅汹涌不息 那嫩绿,那碧绿,那墨绿 千万种绿交融变幻着魔力 成千上万朵白云愈加快活 合力把绵绵绿浪荡向天际

这绿色的林涛深不可测 是花花草草的呼吸和心跳 是针叶林阔叶林的心跳和呼吸 是它们的信念浓而又浓的汇聚 无需说天天夜晚的绿梦纷飞 粉红的杜鹃花在绿梦中絮语 清亮的山泉在绿梦中歌唱 矫健的苍鹰在绿梦中展翅高飞 萌生的树苗在绿梦中牵出晨曦 它们欣喜:刚修正完山林远景规划图 将每座山每棵树,都赋予了新的寓意

雾中的山林

黎明。雾薄若千万条玉巾 挂满山山林林 一切都若隐若现 每棵树若仙女 令人痴心痴魂 欣喜的山雀子狂啼不息 松脂香被山风揉抚着吹来 半是湿润 半是温馨 森林此时是什么样子? 昨夜牛毛般的细雨中 针叶林如何激动? 阔叶林如何呻吟? 忽然,脚边的草丛里 我听到一种奇特的声音 蹲下身子仔细凝视 是一朵刚绽开的小红花 点缀着雨珠露珠,花瓣多么鲜嫩 几只昆虫正对它絮语呢 看得出,对它一往情深 那条水蛇也从清溪探出头 和小红花打招呼,多么兴奋

爱雾中的山林呀,爱眼前的一切美景 多么愈加诗意盎然的山林的清晨.....

湖边,呦呦鹿鸣

黎明。湖边渐亮渐清 林风提着一朵花的梦 是一只幼鹿伫立湖边 边逡巡,边饮水,边啼鸣 病中无法行走的妈妈告诫它一定来 替妈妈在这个日子一定来 必须表达浓浓深情

那天,天蓝如洗 白云缠绵在湖边的树丛 母鹿在湖边饮水,恰巧 一只母狍也来饮水相逢 它们谈月光,谈星光 谈山泉的甘醇,谈小松鼠的精灵 谈松脂的温馨,山鸡的纯朴 谈雨的柔润,林涛的轰鸣 它们约定:每年这个日子 一定来,往后带孩子来 在湖边再相逢

山雀忽然欢啼,小鹿看到 狍妈妈领着孩子向湖边驰来如风 小鹿狂跳狂喜,替妈妈高兴 呦呦鹿鸣.呦呦狍鸣 在这湖边的诗意盎然的黎明.....

静谧夜晚悄悄盛开的野花

夜黑得伸手不见五指 绵绵的大森林多静谧 茵茵的绿草丛多静谧 落一枚松针都能听见呀 谁的灵魂在痴痴关注草丛: 一朵朵野花,悄悄盛开呢 薄雾般柔柔地吐着花蕊 那是黄色的,那是粉色的 那是红色的,那是紫色的 鲜艳的脸庞多么安祥宁静 细细的香味弥漫开来 汇入松脂的浓香之中 融入熟睡的红松白桦的肺腑

大山明察秋毫的雪亮的心 一直悄悄凝视这一朵朵野花呀 这朵愿在夜晚悄悄盛开的野花 大山愈加喜爱呀.大山用心 正默默地念着它们流光溢彩的芳名。

月光笼罩着雪林

圆月现天。金黄得何等丰润 一丝丝一缕缕降落在山谷,轻轻 笼罩着连绵无涯的雪林 雪的光与月的光热烈的交相辉映 树巢中的始祖鸟歉意的一笑 笑容里充满着多少厚意深情: 真好,针叶林正陷入长梦 绿浪翻腾,浪花像满天跳荡的星星 多美,阔叶林正喃喃梦呓 夜雨滋润的树籽正萌生在黎明 月光多么兴奋,它已感知到 大森林里又诞生了一个个新的物种 月光多么喜悦,它己捕捉到 明春崭新的画卷,崭新的繁荣

月光,轻轻呼吸真怕打扰这圣境呀 可灵魂,

却情不自禁地与雪林相拥相融..... 黎明,在森林中

天刚鱼肚白。林风想采风 写一首诗献给诗意盎然的黎明 它眼里一亮,心里一热 眼前的情景就是绝佳的诗的意境: 那只啄木鸟又开始啄木 长长的尖喙多像是灵巧的手 在键盘上尽情弹奏 那旋律多么动听 咚咚,咚咚咚 响在黎明,响在黄昏 咚咚咚.咚咚 响在黄昏,响在黎明 针叶林对视着阔叶林 此时无声胜有声: 啄木鸟,只知拼命啄木 只有像它一样拚命生长 才能无愧啄木鸟的浓浓深情.....

山雀与山林

听妈妈的妈妈就这样讲: 生来就在树枝间筑暖巢 有浓荫就有佳梦心便安稳

黎明醒来第一件事就开始纷飞 从针叶林到阔叶林不停纵情歌唱 枝头初绽的嫩叶多么清心销魂

大山赞许歌声清脆! 惭愧呀 怎么歌唱, 总也追不上树木生长的足印 只是略有欣慰:山雀歌唱时 己被旋转不息的年轮悄悄录音......

冬晨,雾凇荡漾春色

雾凇荡漾春色: 一点点嫩绿,微风似的 在一丛丛枝头颤动 俏美的如此鲜活而深情 哦,静夜,树绿色的梦 在树身里罡风般澎湃汹涌 声声梦呓恢宏,大山惊醒: 如此炽热如火如日 喷出身躯,悄悄装扮好 枝头诗意盎然的黎明.....

山谷中的云

一朵朵羊脂玉似的云 聚集在黎明的山谷 一朵朵自由浪漫 一朵朵悠然柔情 拜见清亮亮的小溪 拜见缀满露珠儿的花草 拜见针叶林阔叶林 昨夜,谁与谁默契融合? 是花蕊中月光与蜜蜂的絮语? 是树洞里的小松鼠深陷幽梦? 是苍鹰从深谷峭壁看到一股新泉长啸? 是火狐埋在地里的树籽已然萌生?

白云深感忐忑不安,它知道 它已隐约看到闪电的光束划过天际 它已隐约听到雷鸣的恢宏荡过天际 林涛抑制不住欣喜与激情 与雷鸣合奏一曲卓绝的天摇地动

真好,每一颗心与灵魂都在期盼: 一场喜雨, 即将诞生在诗意盎然的黎明......